

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni, hajdu-bászörményi és székelyhid-kerületi „függetlenségi párt” közlönye

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Felhívás előfizetésre „DEBRECZEN”

jövő félévi folyamára.

A „Debreczen” tovább is fogja pályáját folytatni. Politikai hitvallásunkat, úgy véljük, szükségleten ismertettünk, felment ettől bennünket a lap multja, melyben következetesen haladt mindig a nemzeti önállóság eszméjétől vezéreltetve. Iránya marad továbbra is az eddigi.

De a politikai eseményeken kívül felöleli e lap a társadalmi, irodalmi, művészeti, ipar, kereskedelmi s közgazdasági ügyeket is. Kiváló gondot fordítunk tárczáink érdekessé tételére, s e rovatra is kitűnő tollu munkatársakat volt szerencsénk ujabbán is megnyerni. Közleményeinkben gyorsaságot s pontosságot ígérhetünk. A fontosabb eseményekről eredeti távirataink értesítik az olvasót.

Főgondunk leend a helyi s a közel vidéki érdekek képviselésére. Figyelemmel kísérjük a hazai és külföldi eseményeket is. Ajánljuk lapunkat a közönség nagybcsü támogatásába.

Megjelen a „Debreczen” hetenkint ötször, hétfőn, kedden, szerdán csütörtökön és szombaton.

Előfizetési ár helyben úgy, mint vidéken július-szeptemberre 2 frt 50 kr., július-decemberre 5 frt. Előfizetheti helyben a könyvkereskedésekben s a „Debreczen” szerkesztőségében, (piacutca, Vecsey-ház, az udvarban jobbra), vidéken minden postahivatalnál.

Debreczen, 1875. június hó.

Tiszai Dániel, főmunkatárs.

Szatmári Károly, felelős szerkesztő.



Simonyi Ernő, Patay István, Verhovai Gyula

Debreczen, 1875. jun. 27-rc.

Föl a szabadság s elvhűség nevében! Törjünk előre, mint az árpadat! A néma esendben csak szívünkben égjen. A hon szerelme, — mely vonz és ragad. Midőn hullámot verve átiramlunk. Hol új szabadelv könnyű hidja ing: Az elvcsérlés szennyne nem fog rajtunk, Tisztán maradnak tigrő lábaink.

Föl a szabadság s elvhűség nevében, Előre a bontott zászlók alatt! Függetlensége nemzetünknek éljen, Legyen hazánk nagy, boldog és szabad! Bár a vezér letette csorba kardját, Tán önfáját is kész már irtani: De Scaevola máglyára tartja karját, Lomhán pattognak szerte izmai.

Föl a szabadság s elvhűség nevében! Keblünk zenéje lelkesít s hevit. Nagy ünnep jó. — fátynak a sirig érién Takarjuk el a mult sérelmeit! Takarjuk el, ha volt csalatkozásunk, Midőn a közjogot megalkották; E gyászemléknek mély, sötét sirt állunk, Hogy a világ ne mondja: ostobák!

A „DEBRECZEN” tárczája.

MAROSVÁSÁRHELYI VERTANUK emlékezete.

Ilyés Balintótl.

Postaréti hármás halom, — Oh mi gyászos, oh mi rémes! Összeborzod a ki látja, És remegve kap szívéhez! ... Összeborzod, de nem a bűn, Nem az alvók bűne végett ... Egy bűnök volt: — a hazáért Hogy szívők hő lánggal égett.

Ott fektűt már a dicső hon, Vérben, sárban, — meggyaláza, Néma ajkkal, mint az éjféli; Egy beszélt csak: — sebje láza. — Es megeskűt mind a három, Hogy felköltik élve, halva ... Hajh, ez is csak lázas álom, Elszakadt hű végsírálma!

Föl a szabadság s elvhűség nevében! Az ünnepély derűje felragyog. Mars temploma, cserlombokkal szerényen Felékesítve. — jönek a nagyok! Az elv-csaták terén megannyi Caesár, A Brutus kése hasztalan sebez. A sors, e börtönör, bár hányféle zár, Inkább meghal, de mégsem enged ez!

Föl a szabadság s elvhűség nevében! Hajoljunk meg a lelki fény előtt! A napsugár, a gyapont közepében Fejtheti ki a hathatós erőt. Melengessük a honfűsziv tüzénél A zord idők fagyallata tagjaink, Hiszen előttünk önállóság a végczél, Törjünk, reméljünk, míg az óra int.

Föl a szabadság s elvhűség nevében! Filippinél bár minden elveszett, De hogy reánk a végenyészet mérjen Halálcspást. — véd: a honszeretet. Kie é szép föld? Nem Árpád hazája? Nem vérrel szerzék egykor őseink? Modern nemesség: a virilis zárja Hideg keblére, — eldobván megint.

Föl a szabadság s elvhűség nevében, Tömör phalanxra olvadjon körünk! Ki a hazát eladja, élni féljen Éléto haraggal szívéhez törünk! Erkölcsi léte, mint a mérges ádáz Bizűs mecsár fertőjében hever, Nem hiszünk neki, ha ígész, ha álcáz, Hadd ölje meg e végtetés teher.

Föl a szabadság s elvhűség nevében, Csak egy szó a mi zászlónk jelszava:

Es az álmat szötte a sziv, Addig szötte lázas hűvel, A mig egyszer ráborult az Álomtalan ridég éjfel. Gyász haláltól, rém haláltól Itt vonaglott mind a három: S itt aludt el, a bakótól, — A hóhértől vetett ágyon.

Erdélyország, aranyország Déléczeg ifja, hű leánya: Hegys elmegy sírjok mellett, Ejts egy-két könyveppet rája! ... Megérdemli hűl poruk, hogy Hálás könyveppet feresszék: Kiknek az volt sorsuk átka, Hogy a hazát úgy szerették!

Az utolsó harambasa.

Eredeti regény, 1 kötetben.

Zombori Gedőtl.

(Folytatás.)

A gróf szolgálatot ajánlott Nihucanak is az udvarban, hogy leányához közel lehessen.

„Függetlenség!” kinek tetszik, cseréljen Ugy sem sokat veszítünk általa. Az ezeregy hős, nem rég Marsalánál Teremte szép önálló egy hazát; A kit zászlónknak felirata táplál: Hozza, — örömmel vesszük — igazát!

Föl a szabadság s elvhűség nevében! Multadhoz híven, ősi Debreczen! Bár rád Zeusz omló villáma térjen, Siess, e nap nagy ünnepet legyen! Készítsd szivednek termő drága földét, Mert a szabadság szent igéje hull, Sokszor fogyszád a beszédek zöldét, Gyümölcs legyen immár jutalmad!

Föl a szabadság s elvhűség nevében, A nemzedéknek add át e napot, Hogy majd, ha mult lesz a jelen, — beszéljen Függetlenségünk mint nyert alapot. Kik megmaradtak elvhajótörésből, Hogy minket híven képviseljenek, Kialtsa minden, szíve érzetéből: „Ügyünk s hazánk javára éljenek!”

Debreczen, jun. 26.

A debreczeni függetlenségi párt holnap ünnepet ül.

Követjölőteink e napon érkeznek meg Debreczen városába. Legyenek üdvözölve általunk előre is a derék férfiak, kik hazánk, Magyarország önállóságának s függetlenségének nagy eszméjéért oly nemes kitartással s fáradhatlan buzgalommal küzdenek!

Pártunk ünnepélyesen kívánja fogadni jelölteit.

Az első választókerület bandériuma holnap, vasárnap reggel korán kiscsapó-utca elején, ugyanekkor a második kerület bandériuma hatvan-utczán Jeney József lakása előtt, a 3-ik kerület czeplőutczán Vértessy Lajos házánál gyűl össze gyakorlattartás végett.

Délután 2 órakor mind a három kerület bandériuma piac-utczán a „Debreczen” szerkesztősége előtt tén fog találkozni. S innen indul a vasuti indóházhoz.

Az összes párt, a bandériummal együtt a kistemplom előtti teregyülekezik délután félhárom órakor.

Verhovay Gyula képviselőjelöltünk a bevonulás után a „Debreczen” szerkesztősége előtt tere fogja megtartani programmbeszédét, bevonulás után tehát itt sorakozik a párt.

Mindhárom jelöltünk, Simonyi Ernő, Patay István, Verhovay Gyula együtt fognak érkezni a délutáni vonattal.

Éljenek!

Éljen a függetlenségi párt!

A pénzügyminiszteriumban jelentékeny megtakarításokat vettek czéba, e végből

két pénzügyigazgatóság meg fog szűnni, a pesti és budai egyesítetik; az állami uradalmaknál többeket egyesíteni fognak a praefectusi állomások kevesítéséért. A tárgyalások ezen megtakarítások iránt folyamatban vannak.

A jun. 21-iki vámügyi tárgyalásban, ahol az osztrák és a magyar pénzügyi s kereskedelmi ministerek vettek részt, öt órai tanácskozás után elhatározatott, hogy később hivatalos írásbeli lépések fognak tétetni, csak Széll és Deprétsi közt folytatók a tárgyalások. Az emlékirat meglehetően csak holnap nyújtatik át. A ministereknek most nem veszt részt a tárgyalásokban. A ministerek csak néhány nap múlva térnek vissza Pestre, a mikor t. i. az egész eljárás mód meg lesz állapítva.

Hogy Ausztriával szemben mily károkat szenvedünk a fogyasztási adóknál, többek közt bizonyítani hivatják az itt következő szám adatok, melyek azt mutatják, hogy 1874-ben Fiumében Ausztriából külföldre való kivitel végett beföldi sör és cukor összesen 12,562 mázsa szállítottak. A cukort 70,252 frt adóviszártatás fűzetett a közös vámjog védelmekből s így a vizsaterítés a magyar kincstár 30%-kal terheli. Sör üvegokban Fiuméba vitetett 49 mázsa, mely ott elfogyasztván, 248 frt fogyasztási adót és azon kívül még 20%-os pótlékot 49 frt 77 krral fizetett Ausztriának. Sör horodokban odavitetett 14,364 mázsa; ezért fizetett 15,007 frt fogyasztási adó s 3,000 frt. pótlék, ugyancsak Ausztriának; összesen tehát 10,720 akó sör után 18,207 frt 62 kr. fogyasztási adó. Ezen összeggel tehát a magyar kincstár tényleg megrövidített.

A pénzügyminiszter legközelebb egy rendeletet bocsátott közre a kataszteri munkálatok végrehajtása tárgyában.

Kossuth leveléről.

Verhovai Gyulától.

Kossuth Lajos legújabb levele, mint látogatóstórtog végig a fuzó embereknek bünterhes hátán. Mint az örökké élő lelkiismeret szagátja szét ama pókháló szövetet, melylyel egy nemzetet akarnak közönséges légy gyanánt befogni, hogy saját hamis lelkők megnyugodhassék a látszatban: ez a nemzet-akarata.

Fogukat csikorogtatják, vagy sunyiskodnak, káromkodnak vagy szenteskednek, mint oly komániához illik, melyet a nemzet szentélyének megrablásánál kap rajta onnan a magasból egy hang: az örök igazság hangja.

Éreztek előbb is állásuk erkölcselensége, hűt, tudták, hogy tolvajok, a kik a nemzetet hitétől fosztják meg, ezredéves hagyományai ből vetkőztetik meztelenre, midőn már sikerült eloltoiak a gyertyát, mely sötétséget támasztott a gyöngye é s szegény ország szűdületének feje körül. Most azonban már nemcsak érzik állásuk erkölcselenséget, hanem mint a testvérgyilkos Kaint földzi őket „az a szem, az a szem,” melyről azt mondják, hogy „vémult és gyengült,” pedig hát egy nemzet gemusa lát velők egy minden izébeu romlott párt veséjébe és szívébe.

Sodoma és Gomora népe javulj, ha nem akarod ifletedet, ez a tanúság, mely leszöl minden betűjéről Kossuth Lajos levelének. Próbáld meg megerőtleníteni hatását vásott fiékk: álszenteskedő jesszűtök, de az igazság nem o y jóság, mint a program, melyet akár lehazudni, akár megczófolni lehetne még csak próbaképen is oly fölséges alak vas logikája ellen, minő Kossuthé.

Kossuth Lajos levele, mégha ezerszer

Hirdetési díj: Ótásasos petitsorért 6 kr. Nagyobb terjedelmű, mint szintén több helyi hirdetések, alkú szerint a legolcsóbb árért: Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 50 kr. Nyilt-tér-on megjelölés költségy 61-hasbós sorra 15 kr. Név- vagy bérmenteslenn behalótt hirdetések nem vesztnek tekintetbe. — Ugy szintén kéiratok sem adának vissza.

A magyar fővárosból. A m. földtani társulat ez évi kirándulását aug. 2-án kezd meg s 12-éig tartja. Junius 13—19-ig a főv. meghalt 256 személy, született 248 gyermek. A magyar államvasutak hivatalainak július hóban teszik le a vizsgát a magyar nyelvből. A budai zeneakadémia növendékei az e héten tartandó vizsgálatok befejezésével hangversenyt adnak. A vízvezeték Budán meg mindig kérik, holott a lakosság igen érzi hiányát. 18-án a serviták templomából egy értékes szőnyeg ellopott, de a Rottebiller utcában megjeltek s visszaadottak illetékes helyre. A mi szent, az el nem vesztet, jegyzé meg a N. H. Steiger Gyula visszalépett Jókay ellen a követjelöléséről.

Vidék.

A „Debreczen” levelezése.

Tégias, jun. 22.

Midőn országsszerte követválasztási zajos és zajtalan mozgalmak tartják feszültségben a kedélyeket, jól esik közrehoznom egy kegyetlen dolgot ref. egyházunk csendes köréből, mely kelemesem hozta rezgésbe szívünk hurjait.

Kovács Istváné asszony t. i. isten iránti hálából, kinek földi javait köszönheti, szent neve dicsőségese Pozdech József jóhírű mesterrel két új haragot készítettet, melynek sulya a felszerelésen kívül tisztán harangércben 902 1/2 fontot tesz, s a melyek e hó 20-án hívtak össze bennünket először istentiszteletre, szep őszingban hirdetvén azon nagy áldozatot, melyet nevezett hitosorsok szegény vagyonából isten oltárára hozott. Az így némes telt magában hordja dicséretét. Vajha minél több így egyegy tagot mutathatna fel magyar Sionunk!

De nem szabad elhallgatnom jó grófnak azon szívességét sem, hogy ez új haragokhoz gyönyörű szép állványfákat oly nagy keszűvel ajándékozott, s ezáltal is beigazolta iránynunkban, hogy neki „nemcsak egy áldása vagyon.” Nemcsak valásunkat, de hazánkat is szeretjük a kézségi bizottság par bet előtt a honvédechnakra 10 évi tartamban évenként 5 fontot ajánlott meg.

A követválasztási monoevre-k nálunk nem vertek hullámokat, úgy tudjuk, hogy Kállay vetélytárs nélkül áll meg ez ideig, de hiszen még 7-ig előállhatnak a „hivatalosok”, kik mindig többen vannak, mint a „választottak.”

Videki hírek. Törjék János ma-docsai lakos feleségének, kivei öszszeszedet, le-jet egy kaszával levágta; majd apószát baltával agyonverte s neje tejét az öszszegyűlt néptö-meg közé dobtta e szavakkal: így jár minden hitlen aszony. E vadállat a hely színén rögtön elfogott. Simor János a nyitrai pásztoi iskola számára 1000 frtot adományozott. Baró Jósika Andor legközelebb vévő nőül b. Wes-selényi Annát. Csécsi Miklós sz. németi le-kes jóvá vasárnap tartandja bucsu beszédét a ref. templomban. Ost névű tanító a Szabo-sba fult. Kisvárdán a közjogi ellenek képviselője Pilyis László. Krassóme-gyében hulkabányán nagy bányabeszakadás volt. A mentő kísérletekhez hozzá is fogtak, hogy bányász meg is leltek, de halva. Hogy bányász lelte ez alkalommal haláit, meg kiderítve nincs Virágh Endre szepfalusi jegyző szerelmi bánatból megölte magát.

Szép Anyica szeress, légy enyim! — Valami eddig nem érzett idegenkedés, ellenszenv, undor támadt bennem, összedtem erőmet, ellöktem magamtól.

Bárki légy, oh adj vissza anyámnak, s szeretni foglak.

Nem Anyica! te itt maradsz, enyim leszesz, nóm, s mind e fény s gazdagság ne-vennem, szohallom a tiéd!

Soha! soha! Minden szavával mélyebbe undort támasztott szivemben.

Hatalmamban vagy, itt nem rendel-kezik sem isten sem ember; de én nem tör-tek le erőszakai szép virág, várom azt a gyö-nyört, mikor reblemre hajozsz.

Napok teltek, helyzetem borzasztóbb lett, a Máriássz túrelme kifáradt.

Még egy nap és éj a tiéd Anyica, ha akkor nem leszesz önként enyim, megörök-lesz oda doblak szolgálomak. — E szóra tá-voztot.

(Folyt. köv.)

gyaroktól ismervén történetünket, ban annyira kikelt a magyar téves ért a tanár ellen, hogy annak a srt a pusztulni kellett.

„Uj idők” című igen kedveltő mák (divat-tárczával) 25-ik száma a taralommal jelent meg: „Magyar as”, Borostyáni Nándortól, — „uladt”, (eredeti költemény) D a r-rtól, „Egy forint”, (eredeti elbe-rtól, „Odöntöl”, „Judit asszony”, alladája) Tóth Sándor fordításá-nta czouci kórház”, (spanyol ttenona, „A pasaból lett pászo-oulaye „Contes bleus” című k—f. „Tárca a szemekről”, —örgyöl”, „A czimbalomról”, S z a- n k Ignácztól, „Irodalmi, társa-észeti hírek.” A borítékön- hivas az „Uj idők és Milye- k”-re, divat-tárca-üzetek, vi-ymen, képtalány, szőrejtvény (mind- a s jutalommal a megfektők szá- rák”, a szerk. nyilt válaszi, ve- s kerkeszi B e n e d e k Aladár. — tési ára évnegyedre csak 2 frt 50 r-rt. Az egész éves előfizetők egy képet, s feléves előfizetők egy kö- olvissmanyu könyvet kapnak. Ki- seztői hivataia: Budapest, Kris- III. emelet, 10. ajtó.

ügy, A n. mélt. m. kir. földmi- es kereskedelmi miniszternek f- en kelt 1874 sz. rendelete ér- Olaszországba szóló bankjegye- ket, s egyéb értékpapirt tartal- nyeket, szállítás vegett csak úgy el a postahivatalok, ha azok zacs- zokban vagy ládákban, vagy pe- viszások vaszón, nyers vagy fe- pulból álló borítékba csomagolják. legalább 5 pecsét szükséges, — spanyolviszti kell használni; a ma a boríték nagyságához képest standó, hogy egyik pecsét a má- ntán a boríték sarkától 2 centime- t- b ne álljon. A papírból, valamint a fennjelzett minőségű szalonnól ha zart küldemények a szállítá- s- Debreczen, 1875. junus 19. A hánke M a v e r.

asarbíroli hivatal arjegyzéke. — n. 1875. év junius hó 22-én. — 3.00—3.30 kr. 1 méro 3.00—3.10 kr. 1 méro rosz 2.75—2.90 arpa 1.70—1.90 kr. 1 méro zab 2. — 1 méro tenzei 2.30—2.50 kr. 3.00—3.30 kr. 1 méro kása 6. — frt, buva 1.50 kr. 1 mázsa szalonna 6. frt. 1 mázsa háj 42—43—44

si tőzsde június 21. (Távirati tudó- 101.89, es. arany 5.25 1/2; Napo-

Felölős szerkesztő: ATMÁRI KÁROLY. Főmunkatárs: TISZAI DÁNIEL.

Verési hirdetés.

rezeni kir. törvények, mint tkv. zéről közhírre tételük, miszerint Erdel János és neje Jona Zsuzsanna és Papp Sándortól és néhai neje örökösöitől letoglati ingatlanok u. m. 1500. sz. tjkönyvben jegyzett s becsült kértalmuuczai 876. számú 1 hold 350 négyzetölög külső föld, ett első árverésen el nem kelvén, azútt második határidőben f. évi d. u. 3 órakor a telekkönyvi bejáto Meszaros László által meg- terésen, szükség esetére becsáron gnak adani.

si ár a becsérték, az árverelők bánatpénz 160 ar.

ár 3 egyenlő részletben és pedig ütésekor azonnal, a második által madik a leütéstől 3 hónap alatt kamatával, a tkvi hatóságnál a bánatpénz az első részletbe tu-

feltételek a kiküldöttben s a n megtekinthetők.

ebreczenben, a kir. tszék, mint ak 1875. június 11-én tartott ül-

zentpétery Sándor, jegyző.

és a legjutányosabb áron kaphatók Swoboda József kereskedésben Debreczenben a Fehérló vendéglő mellett. 205 6—10

Hajdukerület, jun. hó.

A „Debrecezi Ellenőr“ 112-ik számában június 15-én „A parlamenti és a Hajdukerület“ cím alatt B. S. fejrattal egy cikk jelent meg, mely az ezen kerületben régóta nyilvánuló közvéleményt eferítve s eviszárd képviselőit ponyvarodalmilag becsmérelve, a Hajduk multját a jelenel egybevetve s a modern divatú szabadelvűség papaszemén nézve, egészen más — eitorzított alakban — tünteti fel a valódi történelmi tényállást, mint a milyen az valósággal.

Az író először is óbogat keservesen a felett, hogy a Bocskai által egykor dicső tettekre vezérelt nép most eltörpült, s Gaál Mihály, Soós Gábor és Patay István által engedni magát vezényelni a politika sikamlós térein. Hát elfeledte B. S. ur, vagy annyira járatlan az a 1606-ki hadjárati történelmében, hogy nem tudja mikép akkor a Hajduk Bocskayval együtt a haza önállóságért vértökét s életüket feláldozták küzdöttek. E jellem örökösai mostani utódaik követnek őseik nyomdokait, önzetlen s a politika terén ugyanazért küzdő képviselőik vezényelte alatt, s akkor volnának hitlenek multjukhoz, ha a fuzionalis divateszmék most egy ideig rejonóg rövid korszakban elszedítetvé, a közösnyes boldogság, a kilátásba helyezett reichsráth felé kiterjesztett karokkal rohamának s vigasztalanul étket kereső madárként azon lépre menének, melyet a szabadelvű párt csabéve megforgatásukra a magasból szánt. Mutáljog volna-e hü azon nép, ha most felidva hivatalifélt csalogatót csabítására ellen, független 48-as pártállásának elviszárd-ságát, Becs felé kacagatna, azon nép, mely több mint harmadfél század előtt Bécsnek nem meghódolni, de bekefőttételeket szabni ment, s ekkép a hazát megmentette. Ily mult megtagadás, ily megbélyegző elfeledés egy hivatalvádszó, köpönyegforgató egyszékelt, rafinrozott müvétséggel kérkedő farizeusoktól igen. — de egy öszesében nem s elvü hajdu néptől nem telhetik. Amitsa bár magát, s próbálja ámitani a hazát B. S. azon hitvány kecsgetéssel, hogy a Hajdukerületben a szabadelvűség névét érdemtelennül bitorló párt erősen tömörül, majd szomorú valóra fog fölébredni, ha a közélválasztások elkmálval meg fogják mutatni a nemes hajduk, hogy ók most is Bocskaynak s elvének hívei, a hon önállóságának, függetlenségének barátai s hűtő bajnokai és csak az egyiptomi husos fazekek feltő hivatalnoktömög fogja rájuk az elfeledő bonellens tömörülést.

A mi a Hajdu képviselőik ellen irányzott becsmérlést illeti, a „tartalmatlan peres acta“ nagy szálla lehet szemben, hogy ezerekek ügyeit s igazsáikat a multban megvédeve oly eismérésben s közseretlet s tisztelben részcsül Bözörményben: mikép kétségbe nem vonható megválasztásba. Vagy tán azért tartalmatlan, mivel nem sok vizet hajtott, nem sok gabonát vitt a „szabadelvű“ hivatalnokok malmára? Ugy e jellemzés rá nézve csak tisztesség és érdem s nem gyalázat és kompromissio, sőt inkább legszebb igazságszolgáltatás ügyvédi müködésének. Gaál Mihály „ugynevezett debreczeni manőverje“ is azon tisztelet s ragaszkodás kifejezése volt, melyben a rendületlen elvűséget részletelni szokta a megvesztegethet-

len hálás közvélemény; akkor, midőn az egyetemes elfeledés divatkorra lett a parlamenten, mert mint a nap azt folyókor ködökön át, úgy tűnik ki ilyenkor a szárd jellem, mely a híven képviseltekben tiszteletet s bámúlást idéz elő.

Az ugynevezett boros korszak, borizó hangzával sem megvetendő hazafii szellem rövid, de metsző, bár fülhasító, de szívet rezesítő szólásával. Ő a tettek embere, már akkor vezérelt az öreg Patay bácsi, midőn B. S. ur még tan járszalagon tanulta a botorkázást.

Mind a három hajdu képviselő becsülettel s jó lelkiismerettel számolhatott és számolt be választóinak, ezekbe tévén le s vissza megbízatását, s hűnek találattván, bizást számolhat erkölcsi elismerésre s bizalmára az általuk híven képviselteknek. Jobbba megerdemelték a diurnumot, mint azok, kik megbízatásukkal a haza érdeke, választóik java ellen visszáztak, s a deficit hullámit a hon sülyedő hajójának új adónelőkkel terheltesével vélték lecsendesíteni, s a muszkavezetők nyugdíjával megnyugtatták.

Ezeknél fogva hiszünk s reméljük, hogy a nemes Hajdu nép zöme s független saját emberségéből megéini tudó, hivatalkoncz után nem ábitozó, józan felfogású nagy része B. S. eszmézarát nem osztva, sőt annak csabító syréni hangjaitól utáltan elfordulva, hű marad hajdani multjához, példányos az igaz — a hon önállósága s függetlensége mellett halálíg küzdő hazának rendületlen barátai Bocskay vezérszellemének, ére a valódi tiszta és magyar jellemnek, s ezen nemes tulajdonait, — dacára a fellőlől jött s a hivatalnokokat vagy aspirantokat elszedített nyomás dacára, — nagy többséggel fogja a közélválasztások alkalmával a haza előtt kitüntetni.

Egy hajdu.

— Shakespeare és Doré. Egy angol kiadó cég, Cassels, Pellen et Galpin, szerződést kötött Doré Gusztával Shakespeare műveinek illusztrált kiadásá iránt. Doré az illusztrációért 250,000 frank tiszteletdíjat kap.

Külföld.

(b) Berlin. A kamaratörvények Arnim gróftól reabizott hivatalos okmányok számszándékos félreterevése miatt kilencz hány fogságra ítélt, melyből egy havi vizsgálati fogság leszamítandó. Egyszermind kijelenti a tvszék, hogy Arnim gróf a közrend eleni vétséggel nem vádolható.

Páris. Az ország déli részében a kiáradt folyók temérék károkat okoztak. — A nemzetgyűlés Laboulaye indítványára elhatározta, a közhatalmaktól szülő törvényt a vasuti vita után fogja tárgyalás alá venni.

A carlisták vérengzéseiket most elkezdték. Jrun városban nehány volt carlista csapat is volt elhelyezve. Az alfonsisták s bel, a carlisták a külvárosban voltak elhelyezve. A legközelebbi éjjel a carlisták megtámadták bajtársaikat, kik a tulnyomó erő dacára is hősileg állottak ellent. Végre mintegy 50-nel elfogattak s egy gyufagyárra hurcoltatták. Itt petroleum, phosphor, kén s egyéb gyújtószere-

kekkel halmozták el őket s azután meggyújtották a gyárat, hol mind az 50 fogoly rémítő tűzhálalul mult ki. Carinemet pedig lángba borították a karlisták, a menekülő asszonyokon s lányokon erőszakot követtek el. S mégis van ember, van lap, mely az undok vadállatokat pártolja.

Konstantinápoly. A költészet és a jövő heten lesz közé téve.

(—) Ausztria. Bécs. A király az orosz csárral nem Komatanban, hanem Weipertben találkozik; az orosz csár Ausztrián át udvari kísérsiben fog utazni. Ő felsége holnap 1/2 órákor utazik el Bécsből.

Ferdinand király egészségi állapota mindinkább rosra fordul, úgy hogy az orvofelügyölésből kevés reményt kötnék. Dr. Rokita a szék világhírű bécsi egyetemi tanár nyugalomba lépén, helyébe Heschl gráci tanár vezetteték ki.

Bécs. Robilant olasz követ Andrássy grófnak f. hó 22-én nyújtotta át a 67-ben kötött s 76-ban lejárt ker. szerződés felmondását, kifejezve egyttal az olasz kormány azon óhaját is, hogy az új szerződés iránti tárgyalások mielőbb megkezdessenek.

Prága. A szék ifjú csehpárt nagy ünnepléssel készült az idei Huss-ünneplét megtartani. Az 6-csehek kérszárának ellentétére s így könnyen megeshetik, hogy az ifjú csehpárt által tervezett ünneplé nemzeti szakadásra fog vezetni.

— Őt régi remekmüvet, melyek nyomai évszázadok óta elvesztek, a napokban találtak meg egy versaillesi magángyűjteményben. E remekmüvek a következők: Guido-Renitől: Szent Agatha a börtönből; Corregiótól: A haladók szent Sebestyén; Rembrandtól: Tizian arczképe; Veronese Páltól: A három szent király imádása Tenierstől: A parancz sáncz. E remekmüvek feltalálása Párisban nagy feltűnést keltett.

UJDONSÁGOK.

* Oly hírek terjednek szét ma a városban, mintha a kormánypart honlapjainak ünnepélyes elmentésére készülne nekik. — Nem adhatunk ennek hitelt. Müvelt emberek közé nem illik az ilyen.

* A kövételválasztási lobogókat némely helyen — a mint halljuk — letépték, némely helyen pedig megkísérlik a zászló leszakítását. Sajnos dolog az így értelenség, akármilyek oldalról jöjjen is.

* Szék költeményt van szerencsénk mai számunk tárcájában közölni Illyés Bálintól. A marosvásárhelyi vértanuk (Horváth, Török, Gály), emlékszókat honlap leplezik le. Ez alkalmából e szép költemény közlésével kívánunk mi is adózni a dicső vértanuk emlékének.

* A városi hatóságoktól polgáraink kérték a város kocsiját, hogy jeltömeiket azon hozassuk be. Ott ez megtagadtattott — okvetlenül szabadelvű szempontból. Ejen a polgári egyenlőség!

* A helybeli iparos ifjak önképző-egylete által folyó évi július hó 4-én a népkertben tartandó dal-szavattel és táncjátékkal egybekötött táncgyalogalom befejezendő elvetemgyűlési, évfürdülési ünnepléyre a meghívók széthordásán kíván minden igyekezet mellett is maradhattak ki oly tisztelt családok és egyesek, kiket meghívóval megismerésünk nem lehete: ha és mennyiben valaki meghívó nem birtokába kíván jutni, szíveskedjék a tárgyban vagy az egylet helyiségében csapó utcza 323. szám alatt, ivagy pedig az egylet jogzójénél teletki utcza 2171. sz. alatt legkésőbb e hó 29-ik napjáig intézkedést tenni. — Az ünneplé rendező.

* A függetlenségi párt vasárnap esti társas vacsorájára még folyvást aláírhatni 1 frt 20 krajár Király Mihály vendéglistájában s „Debrecezen“ szerkesztőségében.

* Holnapi ünnepléünkre a h.-bözörményi követjelölt Gaál Mihály is meg fog jelenni.

* Kossuth Lajosnak a debreczeni függetlenségi pártból intézett levelének azon részét, a mely a vámkérdésről szól, a „Nemzeti hírlap“ jobboldali közöny egészen magávé tette.

* Az „István“ gőzmalomtársulatnak követező érdekes határozatáról értesíthetjük olvasóinkat: a simaörles díja másszánként 60 kr, a darálás 30 krajárára szállított.

* Az iparos ifjak önképző-egylete dal-köre által a jövő július hó 4-iki egyleti ünnepléven követező müdarabok fognak előadani: 1., „Matróz dal.“ Böhm Gusztávtól; 2., „A juhász vasárnap dala.“ Krenzettől; 3., „Népdalok“ Zsakovszky Ferencztől; 4., a tüzijáték Alber József egyleti karmester által rendeztetik több egyleti tag közreműködésével; a szavalatok és humorisztikus felolvasás általában a részletes műsorozat közelebb fog köztudomásra hozatni. A rendezőség.

* H.-Bözörményben holnap tartatik meg a furdöményi ünneplé. Oláh Józsi jeles zenésznök társulatával már el is ment oda.

* Modern tolvajlás. M. P. cipész mester boltjába tegnap egy fiatal jólöltözött ember beállt s ott egy pár topánt rendelt meg; felszólított az inast, hogy azt vigye lakására. Elis indultak. Az ipse a mester-utczára, s a füveskertbe öszekötöttébe levő 1108-ik sz. a háza bemeget, kérvén az inast — kitől a topánt által vevé, — hogy várja meg őt, míg a pénzát átszolgáltatja, az most csak vár, csak vár, végre a várakozást megunván a háza bemeget s ott álméködök el csak egyszer, midőn ott az illetőről semmit sem tudnak. A tolvajt kit az inas bárhol is megismer, szerencsésen elmenekül.

* A debreczeni honvédegylet folyó évi június 27-én, vasárnap délelőt 10 órákor — a város háza kis tanácsstermében közgyűlést tart, melyre az 184%-iki honvéd baktársakat meghívja Kacsok Iván, elnök.

* Irodalom. Megjelent s szerkesztőségünkbe beküldetett „Arany Bányá“ című könyvecske, az olvasni szerető mindkét nembeli ifjuság számára. Szerkesztette Dolnay Gyula. Ezen 72 lapból álló olvasó könyv, — mint Dolnaynak egyéb vállalatai is, arról tesz tanuságok, hogy a szerk. teljesen tisztában van magával az iránt, hogy az ifjuságnak, azaz a

növendékeknek oly olvasni valókkal, s mulattalokkal szolgáljon, melyek épen azoknak észjárásához, gondolatmenetéhez, s neveltetéséhez illők. Munkatársai közt a legjobb nevű írókkal, mint Könyves Thóth Kálmán, Endrői Sándor, Gáspár Imre stb. találkoztunk, s ezek nevével jöv ajánlat nem is kell. E könyv arra van szántva, hogy vizsgák, vagy más, a növendékek előtt ünneplésebb napok alkalmával, azok között mint szorgalmi jutalom, vagy emlék-oztassék ki. Az „Arany bányát“ írása és tartalmánál fogva melegen ajánljuk a szülők és tanulóknak figyelmébe. Ara egyes példénynak 40 kr. 10 példány 3 frt. 20 péld. 5 frt. 60 kr. 50 példány 14 frt. 100 példány 26 frt. Megrendelések a „Pesti könyvnyomda részvénytársulat-hoz“ Budapest, hold-utca 4-ik sz. alá intézzerdök. Bolti ára 1 frt leend.

A „Debrecezen“ eredeti

MAGANTAVIRATA.
— Budapest, jun. 26. Az „Ellenőr“ személyes támadására kijelentem, hogy az nem egyebé gaz rágalomnál az első betűtől az utolsóig. „Egyetértés és Magyar Ujság“ban bővebben válaszolok arra. — Verhovai Gyula.

Nyilatkozat.
Az „Ellenőr“ mai számának azon hírével szemben, mintha Verhovai Gyula urat Debrecezen város első választókerületének függetlenségi párt polgári figyelmébe követjelöltül Simonyi Ernő és társai ajánlottak volna, határozottan kijelentjük, — hogy Verhovai Gyula urat pártunknak idegen nem ajánlotta, hanem igenis az „Ellenőr“ által is elismert szép tehetségével s jellemével fogta méltatta őt pártunk bizalmára.

Debrecezen, 1875. jun. 26.

Csési Soma, Szatmári Károly,
az I. vál. ker. jegyzője. a párt főjegyzője.
Tiszai Dániel, Gálcsy Gusztáv,
az I. vál. ker. elnöke. a párt elnöke.
Kertész István, Cserépes Mihály,
választó polgárok.

Felelős szerkesztő:
SZATMÁRI KÁROLY.
Főmunkatárs:
TISZAI DÁNIEL.

„István“ gőzmalomtársulat.
által folyó évi június 28-tól kezdve a simaörles másszánként 60 kr.
darálás 30 kr.
leszállított díjért eszközöltetik.

Az igazgatóság.
222 1—5

H I R D E T É S E K.

Kövételválasztási lobogók
gyapju és selyemszövetből
nagy betűs felirattal
bármínó nagyságban és mennyiségben
minden órán megrendelhetők
és a legjutányosabb áron
kaphatók

Swoboda József
kereskedésében
Debrecezenben a „Fehérló“
vendéglő mellett.

205 7—10

3-ik határidőben f. évi július 26-án d. u. 3 órákor a telettkönyvi irodában, végrehajtó Kovács József által megtartandó árverésen, szükség esetére becsáron alól is el fog adatni.

Kiküldtásár a becsérték, az árverelők által letendő bánatpénz 50 ft.

A vételár 3 egyenlő részletben, és pedig az első a leltéskor azonnal, a 2-ik 20 nap, a 3-ik 40 nap alatt esedékes 6% kamatával a telettkönyvi hatóságnál letendő, a bánatpénz az utolsó részletbe tudatik.

A többi feltételek kiküldtőndél, és a telettkönyvben megtekinthetők.

Kelt Debrecezen, a kir. törvényszék, mint telettkönyvi hatóság 1875. június 11-én tartott üléséből.

Boruzs József,
jegyző.

214 3—3

Uj üzletmegnyitás.

Alulírott tisztelettel értesitem a nagyérd. helybeli és vidéki közönséget, miszerint itt Debrecezenben piacutczán báró Józsinczy-házban

női és férfi divat czikkék,
fehér- és rövid-áru üzletet
nyitottam.

Nagy választásban vannak sima és himzett teherneműek, u. m. női és férfi vászon és schifonínek, korsettek (haló rekl), alsó szoknyák, vállfüzők, nadrágok, kézelők és nyakkendők. Továbbá selyem, rips, moire (habos) és bársony szalagok minden színben és szllességben, himzett szelvény és betétek, kintű köntő és horgoló pamutok és cezrnák, schifon, moll, tartán, musselin és organtiu, valódi prágai glassó, selyem és cezrna (nyári) keztyűk, női, férfi és gyermek szines és fehér harisnyák, nap- és esőernyők, francia virágok, menyasszonyi koszoruk, mindenféle paplanok és szőnyegek, legnagyobb választékban és legjobb minőségben.

A tisztelt című helybeli és vidéki közönségnek becses látogatását kérem

Burger Lipót.

Árulólhely: piacutcza 2139. sz. a Tornay kávéházzal és Csanak József fűszerkereskedésével szemben.
Videki megrendelések gyorsan és pontosan teljesíttetnek.
Azon megvásárolt árucikkék, melyek nem tetszenek, becsereíttetnek.

173 11—52

Arverési hirdetés.

A debreczeni kir. törvényszék, mint tkv. hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint a felperes Erdel János és neje Jóna Zsuzsanna részére, alperes Papp Sándortól és néhai neje Nagy Mária örökösöitől lefoglalás ingatlanok u. m. a debreczeni 1509. sz. tjkönyvben jegyzett s 1000 aftra becsült kértmalomutczai 876. számú házastelek és 1 hold 350 négyesegű külső föld, a megkísérlett első árverésen el nem kelvén, azok a kintűtött második határidőben f. évi július 30-án d. u. 3 órákor a telettkönyvi irodában végrehajtó Mészáros László által megtartandó árverésen, szükség esetére becsáron alól is el fognak adatni.

Kiküldtási ár a becsérték, az árverelők által letendő bánatpénz 160 aft.

A vételár 3 egyenlő részletben és pedig az első a leltéskor azonnal, a második attól 2 hó, a harmadik a leltéstől 3 hónap alatt esedékes 6% kamatával, a tkvi hatóságnál letendő, a bánatpénz az első részletbe tudatik.

A többi feltételek a kiküldtőndél és a telettkönyvben megtekinthetők.

Kelt Debrecezenben, a kir. tvszék, mint tkvi hatóságnak 1875. június 11-én tartott üléséből.

Szentpétery Sándor,
jegyző.

215 2—3

Arverési hirdetés.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telettkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik: miszerint felperes Nagy Gáborné részére, alperes Szűcs Istvánné Kovács Sárától 200 aft. tőke, és járuléki erejéig lefoglalt ingatlan, u. m. a debreczeni 1931. számú telettkönyvben jegyzett hatvan, külvárosi 3326. számú házasteleknek 500 a. forintra becsült fele része, a 2-ik árverésen sem kelvén el; az a kintűtött

Tiszavidéki vasut-társaság.
Hirdetmény.
Alólírott főigazgatóság ezennel közöndömára juttatja, hogy a tiszavidéki vasut 1872. évi január hó 1-én élethe lépett általános és kivételes díjszabásának

VII. pótléka
1875. július hó 1-jével lép hatályba.
E pótlék a következőket tartalmazza:
1) A IV. kocsis-ostályu mentőjegyek árának felemelését.
2) Megváltószatokat személymenet- és áruszállítási díj-táblázatokat, ugyszintén állomás szerinti díjszabásokat, melyek illetékében, az 1875. évi július hó 1-től kezdve törvényerővel beszedendő szállítás adóptétek már beilloglaltatnak.
3) Az 1873. évi jan. 1-én hatályba lépett 5-dik számú külön díjszabásnak oltatlan más szállításkor, ugyszintén az ugyanakkor élethe lépett 6. számú külön díjszabásnak árványvíz szállítására, nemkülönben az 1873. évi december hó 10-én élethe lépett II., és III. és IV. díjszabási pótlék érvényen kívül nyelvézését.

Emellett VII. pótlék a társulat nyomtatványtárban (Mária-Valéria-utca 1-86 szám alatt első emelet), valamint a tiszavidéki vasut állomásai (únókéinél 40 o. 6. krtét megszereshetők).

Budapest, 1875. jun. hó 16. án.
A tiszavidéki vasut főigazgatósága.
(Utányommat nem díjaztatik.) 217 1

Választási lobogók,
jelvények
a legsolidabb áron megrendelhetők

Otrokocsi Végh Jánosnál.

219 3—3

JAKAB, HELLER és LIPPMANN
ajánlja a t. cz. birtokos és gabonakereskedő uraknak dusan ellátott
zsákraktárát,
a legjobb minőségben és jutányos gyári áron, bármily nagy mennyiségben.
220 1—4

Arad-temesvári vasut.
Hirdetmény.
Alólírott főigazgatóság ezennel közöndömára juttatja, hogy az ügyvezetői által levő arad-temesvári vasut, 1874. évi márczius hó 1-én élethe lépett általános és kivételes díjszabásának

II. pótléka
1875. július hó 1-jével lép hatályba.
E pótlék tartalma:
megváltószatokat személymenet és áruszállítási táblázatokat, ugyszintén állomás szerinti díjszabásokat, melyek illetékében, az 1875. évi július hó 1-től kezdve törvényerővel beszedendő szállítás adóptétek már beilloglaltatnak.

Ezen pótlék a társulat nyomtatványtárban (Mária-Valéria-utca 1-86 szám alatt első emelet) valamint az arad-temesvári vasut állomásai (únókéinél 15 o. 6. krajársztrét megszereshetők).

Budapest, 1875. június hó 16. án.
A tiszavidéki vasut
főigazgatósága
mint az arad-temesvári vasut
üzletvezetője.
(Utányommat nem díjaztatik.) 218 1

Arverési hirdetés.

A debreczeni kir. törvényszék, mint tkv. hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint a felperes Erdel János és neje Jóna Zsuzsanna részére, alperes Papp Sándortól és néhai neje Nagy Mária örökösöitől lefoglalás ingatlanok u. m. a debreczeni 1509. sz. tjkönyvben jegyzett s 1000 aftra becsült kértmalomutczai 876. számú házastelek és 1 hold 350 négyesegű külső föld, a megkísérlett első árverésen el nem kelvén, azok a kintűtött második határidőben f. évi július 30-án d. u. 3 órákor a telettkönyvi irodában végrehajtó Mészáros László által megtartandó árverésen, szükség esetére becsáron alól is el fognak adatni.

Kiküldtási ár a becsérték, az árverelők által letendő bánatpénz 160 aft.

A vételár 3 egyenlő részletben és pedig az első a leltéskor azonnal, a második attól 2 hó, a harmadik a leltéstől 3 hónap alatt esedékes 6% kamatával, a tkvi hatóságnál letendő, a bánatpénz az első részletbe tudatik.

A többi feltételek a kiküldtőndél és a telettkönyvben megtekinthetők.

Kelt Debrecezenben, a kir. tvszék, mint tkvi hatóságnak 1875. június 11-én tartott üléséből.

Szentpétery Sándor,
jegyző.

215 2—3